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Beschlussprotokoll 
 

 

Öffentliche Sitzung 

Ausschuss für Wissenschaft und 

Forschung 

 

  

22. Sitzung 

18. September 2023 

 

  

Beginn: 09.33 Uhr  

Schluss: 13.00 Uhr  

Vorsitz: Frau Abg. Franziska Brychcy (LINKE) 
 

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung 
 

Die Vorsitzende begrüßt Frau Senatorin Dr. Czyborra (WGP) und Herrn Staatssekretär 

Dr. Marx (SenWGP) sowie Frau Scherler (SenFin) und Herrn Herres (SenStadt).  
 

Die Vorsitzende weist darauf hin, dass die Sitzung live auf der Website des Abgeordneten-

hauses übertragen wird (Bild und Ton). Der Ausschuss stimmt dem einvernehmlich zu.  
 

Die Vorsitzende ruft die Einladung mit der Tagesordnung auf.  
 

Die Tagesordnung wird einvernehmlich festgestellt. 
 

Punkt 1 der Tagesordnung 

  Vorlage – zur Beschlussfassung – 

Drucksache 19/1100 

Gesetz über die Feststellung des Haushaltsplans von 

Berlin für die Haushaltsjahre 2024 und 2025 

(Haushaltsgesetz 2024/2025 – HG 24/25) 
 

Hier: Einzelplan 09 – Kapitel 0910, 0940 und 0991 

sowie Kapitel 1250: Maßnahmegruppe 09 – 

Hochbaumaßnahmen der Senatsverwaltung für 

Wissenschaft, Gesundheit und Pflege  
 

– Vorabüberweisung – 
 

– 1. Lesung – 

0090 

WissForsch 

https://www.parlament-berlin.de/ados/19/WissForsch/vorgang/wf19-0090-v.pdf
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Die Fraktionen der CDU, SPD, Bündnis 90/Die Grünen, Die Linke und die AfD-Fraktion 

haben im Vorfeld der Sitzung jeweils Fragen und Berichtsanträge an das Ausschussbüro über-

sandt. Aus den eingereichten Fragen und Berichtsanträgen wurde vorab eine Synopse erstellt 

und an die Ausschussmitglieder sowie die Senatsverwaltung für Wissenschaft, Gesundheit 

und Pflege verteilt.  

 

Diese Synopse liegt als Tischvorlage vor und kann elektronisch unter dem Vorgang: 

 

  Synopse der Fragen und Berichtsanträge der 

Fraktionen zur 1. Lesung HG 2024/2025 

(vorbereitende Unterlage des Ausschussbüros) 

0090-1 

WissForsch 

abgerufen werden. 

 

Die Vorsitzende fasst die wesentlichen Regelungen zum Ablauf der Haushaltsberatungen und 

der Verfahrensregeln zusammen: 

 

- Maximale Sitzungszeit bis 13.30 Uhr. 

 

- Einleitende Stellungnahme und Erläuterungen des Senats zu den überwiesenen Kapi-

teln.  

 

- Die Einzelplanberatung erfolgt anhand der dem Ausschuss vorliegenden Synopse mit 

den Berichtsanträgen der Fraktionen 0090-1.  

 

- Zusätzliche, in der Synopse noch nicht vermerkte Berichtsanträge sind selbstständig 

von den Fraktionen an der entsprechenden Stelle einzubringen und im Anschluss  

(hand-)schriftlich vorzulegen.  

 

- Die Berichtsanträge aller Fraktionen gelten als vom Ausschuss akzeptiert, sofern nicht 

eine Fraktion die Abstimmung verlangt.  

 

Auf Antrag der Fraktion der SPD wird die Generalaussprache im Rahmen der 2. Lesung 

durchgeführt. 

(einvernehmlich) 

 

Auf Antrag der Fraktion der SPD werden alle dem Ausschuss überwiesenen Kapitel zur 

2. Lesung zurückgestellt.  

 

(einvernehmlich) 

 

Frau Senatorin Dr. Czyborra (WGP) stellt einführend die wichtigsten Punkte der Senatsver-

waltung zum Einzelplan 09 – Kapitel 0910, 0940 und 0991 und Kapitel 1250 – Maßnahme-

gruppe 09 vor. 

 

Es folgt die Einzelberatung der dem Ausschuss für Wissenschaft und Forschung überwiese-

nen Kapitel. Auf Vorschlag der Vorsitzenden werden die Kapitel in folgender Reihenfolge 

besprochen: 

https://www.parlament-berlin.de/ados/19/WissForsch/vorgang/wf19-0090-1-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/19/WissForsch/vorgang/wf19-0090-1-v.pdf
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– Kapitel 1250, MG 09 – Hochbaumaßnahmen der Senatsverwaltung für Wissenschaft, 

Gesundheit und Pflege  

– Kapitel 0910 – Senatsverwaltung für Wissenschaft, Gesundheit und Pflege – Wissen-

schaft – 

– Kapitel 0940 – Senatsverwaltung für Wissenschaft, Gesundheit und Pflege – Forschung – 

– Kapitel 0991 – Sekretariat der Kultusministerkonferenz 

 

Der Ausschuss beschließt einvernehmlich die aus der Anlage ersichtlichen Berichtsaufträge. 

Die Vorsitzende stellt fest, dass die weiteren von den Fraktionen gestellten Berichtsanträge in 

der Sitzung mündlich beantwortet wurden und damit erledigt sind. Die Senatsverwaltung für 

Wissenschaft, Gesundheit und Pflege wird gebeten, dem Ausschuss die angeforderten Berich-

te als Sammelvorlage (6 Papierexemplare) bis zum 2. Oktober 2023 vorzulegen.  

 

Die Fraktionen werden gebeten, ihre Änderungsanträge zum Einzelplan 09, Kapitel 0910, 

0940 und 0991 und Kapitel 1250 – Maßnahmegruppe 09 bis Montag, den 9. Oktober 2023, 

12.00 Uhr, dem Ausschussbüro zu übermitteln. 

 

Punkt 1 der Tagesordnung wird einvernehmlich zur 2. Lesung am Montag, den 

16. Oktober 2023, vertagt. 

 

 

Punkt 2 der Tagesordnung 

  Verschiedenes  

Nach Aussprache wird auf Vorschlag der Fraktion der CDU Israel als Ziel einer Ausschuss-

reise im Jahr 2024 beschlossen. 

(einstimmig mit allen Fraktionen) 

Die nächste (23.) Sitzung des Ausschusses für Wissenschaft und Forschung findet am 

16.  Oktober 2023 (2. Lesung Haushaltsberatungen), 09.30 Uhr, statt. 

 

 

 

 

 

Die Vorsitzende 

 

 

 

Franziska Brychcy 

Der Schriftführer 

 

 

 

Adrian Grasse 
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 Ausschuss für Wissenschaft und Forschung 

Ergebnissynopse der Fragen und Berichtsanträge der Fraktionen zur 1. Lesung HG 2024/2025 

Einzelplan 09, Kapitel 0910, 0940 und 0991,  

Kapitel 1250: Maßnahmegruppe 09 – Hochbaumaßnahmen der Senatsverwaltung für Wissenschaft, Gesundheit und Pflege 

 

 

Lfd.

Nr. 

Seite 

HH-

Plan 

Kapitel Titel Bezeichnung Frage/Berichtsantrag Fraktion Ergebnis 

Einzelplan 09 – Kapitelübergreifend 

1)  übergr

eifend  

übergrei

fend 

BUA Bitte geben Sie die finanziellen Zuwendungen für die BUA 

kapitel- und titeltrennscharf an. Ist die BUA auskömmlich 

finanziell abgesichert, auch vor dem Hintergrund der 

Exzellenzstrategie?  

CDU/SPD Als 

Berichtsauftrag  

Nr. 1 

beschlossen 

2)  übergr

eifend 

übergrei

fend 

Strategieplan 

Digitalisierung 

Warum ist der Strategieplan Digitalisierung nicht im 

Haushaltsplant etatisiert?  
CDU/SPD nach 

Aussprache 

erledigt; siehe  

Inhaltsprotokoll 

3)  übergr

eifend 

übergrei

fend 

Post 

Covid/ME/CFS-

Ambulanz der 

Charité 

Wie bewertet der Senat die Arbeit der Post Covid/ME/CFS-

Ambulanz der Charité? Wie bewertet der Senat die Wartezeit für 

Betroffene auf einen Termin in dieser Ambulanz? Welche Ansätze 

verfolgt der Senat, damit sich die Terminwartezeiten verkürzen? 

Inwieweit ist geplant, die Arbeit der Ambulanz zu stärken, damit 

mehr PostCovid- und ME/CFS-Betroffenen geholfen werden 

kann? 

CDU/SPD Als 

Berichtsauftrag  

Nr. 2 

beschlossen 

4)  übergr

eifend 

übergrei

fend 

Hochschulbau Listen Sie alle Titel auf, die Maßnahmen und Einzelprojekte im 

Bereich Hochschulbau sowie Sanierung finanzieren. 
CDU/SPD Als 

Berichtsauftrag  

Nr. 3 

beschlossen 

5 a) 

 

 

 

 übergre

ifend 

 PMA Wie verteilt sich die PMA auf die Titel des Einzelplans, 

insbesondere die Zuwendungsempfänger. Ist mit Kürzungen bei 

den Zuschuss-/Zuwendungsempfängern zu rechnen? Wenn ja, bei 

welchen Projekten?  

Bündnis 90/ 

Die Grünen 

 

 

 

Als 

Berichtsauftrag  
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Seite 
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Plan 

Kapitel Titel Bezeichnung Frage/Berichtsantrag Fraktion Ergebnis 

 

NEU NEU: Frau Abg. Neugebauer (GRÜNE) ergänzt den 

Berichtswunsch wie folgt: 

 

„Können Sie ausschließen, dass die PMA aus den für das IFAF 

vorgesehenen Mitteln gedeckt werden soll?“ 

Nr. 4 

beschlossen 

5 b) 

 

 

 

 

 

NEU 

 übergre

ifend 

übergreif

end 

Pauschale 

Minderausgaben 

Im Kapitel 0900 im Titel 97203 wird eine pauschale 

Minderausgabe von 9.000.000 € angesetzt. Welchen Anteil davon 

plant der Senat in den Kapiteln 0910, 0940 und 0991 aufzulösen 

und in welchen Titeln? Bis wann sind die PMA aufzulösen? 

 

NEU: Herr Abg. Schulze (LINKE) ergänzt den Berichtswunsch 

wie folgt: 

 

„Wie hoch wird der Anteil des Wissenschaftshaushaltes an den 

globalen PMiA sowie an den PMiA bei den Bauinvestitionen im 

EP 2910 sein?“ 

 

LINKE 

 

6  Über-

greifen

d 

 Kostensteige-

rungen 

Wie bildet der Senat die Tarifsteigerungen und Inflationsanpassung 

bei den Zuschüssen ab? Ist ein Mittelaufwuchs für mehr Leistungen 

oder für Tarifsteigerungen und Kostensteigerungen vorgesehen? 

 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 

 

nach Aussprache 

erledigt; siehe  

Inhaltsprotokoll 

7 a)  Über-

greifen

d 

 Hochschul-

verträge I 

Wie genau sehen die Erfolgsindikatoren der Hochschulverträge aus 

und wie funktionieren diese? Wie werden sie zur finanziellen 

Steuerung genutzt? Welche Mechanismen greifen, wenn 

Hochschulen ihre Zielzahlen nicht erreichen? Unter welchen 

Bedingungen müssen Hochschulen Gelder zurückzahlen und wie 

werden diese in der Folge neu verteilt? Wie wird sichergestellt, 

dass die Finanzierungsanteile der Aufgabenbereiche (Forschung, 

Lehre, Translation) zueinander konstant bleiben? 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 

 

Als 

Berichtsauftrag  

Nr. 5 

beschlossen ab 

Frage 3 



Abgeordnetenhaus von Berlin 

19. Wahlperiode 

 

Seite 3 Ausschuss für Wissenschaft und Forschung 

Anlage zum Beschlussprotokoll der 22. Sitzung 

vom 18.09.2023 

 

 

 

Lfd.

Nr. 

Seite 

HH-

Plan 

Kapitel Titel Bezeichnung Frage/Berichtsantrag Fraktion Ergebnis 

7 b)  Über-

greifen

d 

 Hochschul-

verträge II 

Welche Sitzungen und Abstimmungsrunden gab es wann und in 

welcher Besetzung zur Verhandlung der Hochschulverträge? Wann 

ist mit dem Abschluss der Verhandlungen zu rechnen? Plant der 

Senat Austauschseiten für die fehlenden Daten in Kapitel 0910 vor 

Beschluss des Haushaltsgesetzes? Wenn nein, warum nicht? 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 

 

nach Aussprache 

erledigt; siehe  

Inhaltsprotokoll 

8 a)  Über-

greifen

d 

 Lehrkräfte-

bildung 

– Wie hoch ist der Anteil der Mittel für die Lehrkräftebildung in 

Bezug zu den Gesamtmitteln, die die Hochschulen über die 

Hochschulverträge erhalten? Bitte nach Hochschule aufschlüs-

seln.   

– Wie verteilen sich die Mittel für die Lehrkräftebildung nach 

Sachkosten, Personalkosten (Verwaltung, Lehre, Forschung, 

Studierendenbetreuung) und Bau-/Mietkosten? 

– Mit welchen Maßnahmen sollen die Absolvent*innenzahlen an 

den Hochschulen auf das Ziel von 2.500 Absolvent*innen jähr-

lich gesteigert werden? 

– Welche Konzepte und Mittel werden für Kooperationen zwi-

schen Universitäten und HAWen in der Lehrkräftebildung ein-

gesetzt? Zwischen welchen Hochschulen bestehen entspre-

chende Kooperationen oder sind in Planung? 

– Welche Konzepte & Mittel bestehen für die Lehrkräftebildung 

an HAWen? 

– Welche Mittel stehen für das Sonderprogramm "Beste Lehr-

kräfte für Berlin" zur Verfügung? Mit welchem Konzept soll es 

weitergeführt werden? 

– Wie ist der aktuelle Stand und welche Mittel werden eingesetzt 

für die Modellprojekte „Duales Studium“ und „Einfachlehr-

kräfte“? 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 

mit lfd. Nr. 26 a) 

und 26 b) als 

Berichtsauftrag  

Nr. 6 

beschlossen 

 

8 b)   Über-

greifend 

Lehrkräfte-

bildung 

Bitte um Bericht zu den für Lehrkräftebildung vorgesehenen 

Mittel. Wie viele Studienplätze können die Hochschulen damit in 

welchen Bereichen aufbauen? (Bitte um Angabe der Fächer)  

AfD-

Fraktion 
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Wie viele Studienplätze konnten die Hochschulen im Zuge der 

letzten Hochschulvertragslaufzeit aufbauen? Wie viele 

Studienplätze wurden dabei bei den Mangelfächern der Schule 

aufgebaut? (Bitte um Angabe der Fächer und tabellarische 

Darstellung der Entwicklung der Studienplatz-Zahlen im Lehramt)  

 

Wie viele Personalstellen und wie viele Räume konnten die 

Hochschulen für die Lehrkräftebildung seit den letzten 

Hochschulverträgen aufbauen?  

 

Warum gibt es für die Zielzahl von 2.500 Studienplätzen kein 

Zieldatum? Wann können die Hochschulen nach eigener Aussage 

diese Marke erreichen?  

 

Welche flankierenden Maßnahmen werden zum Ausbau der 

Lehrkräftebildung getroffen? (Personalgewinnung und Gewinnung 

von Räumen, Gewinnung von Studenten)  

 

Was wird unternommen, um Lehramtsstudenten auch am Ende für 

den Lehrerberuf gewinnen und halten zu können? Welche 

Stipendienprogramme mit Verpflichtung zur Tätigkeit als Lehrer 

gibt es? Welche Pläne gibt es für die Verbleibstudie und wie ist 

diese im Haushalt unterlegt?   

 

Welche Studienplätze im Lehramt sind an den Berliner 

Hochschulen noch nicht vergeben? Inwiefern sind dies 

Mangelfächer?  
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Welche Studienplätze im Lehramt sind übernachgefragt? 

Inwiefern sind diese Fächer Mangelfächer? Wie hat sich der NC 

entwickelt?  

9)  Über-

greifen

d 

 Soziale Arbeit – Wie hoch ist der Anteil der Mittel für die Ausbildung von Sozi-

alarbeiter*innen in Bezug zu den Gesamtmitteln, die die Hoch-

schulen über die Hochschulverträge erhalten? Bitte nach Hoch-

schule aufschlüsseln.   

– Wie verteilen sich die Mittel für die Ausbildung von Sozialar-

beiter*innen nach Sachkosten, Personalkosten (Verwaltung, 

Lehre, Forschung, Studierendenbetreuung) und Bau-/Mietkos-

ten? 

– Welche Konzepte und Mittel werden für Kooperationen zwi-

schen Universitäten und HAWen in der Ausbildung von Sozial-

arbeiter*innen eingesetzt? Zwischen welchen Hochschulen be-

stehen entsprechende Kooperationen oder sind in Planung? 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 

Als 

Berichtsauftrag  

Nr. 7 

beschlossen 

10)  Über-

greifen

d 

 Intersectional 

Black Studies 

Wie ist der aktuelle Stand hinsichtlich der Finanzierung des 

Projekts  »Intersectional Black Studies. Implementierung der Ziele 

der UN- Dekade für Menschen afrikanischer Herkunft (2015 – 

2024) im Berliner Wissenschaftsraum« an der TU? Wird die 

Unterstützung seitens des Senats fortgeführt?  

 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 

 

nach Aussprache 

erledigt; siehe  

Inhaltsprotokoll 

11)  Über-

greifen

d 

 Diversity-

Beauftragte 

Wie ist der aktuelle Stand an den Berliner Hochschulen hinsichtlich 

der Einsetzung von Diversity-Beauftragten? Wie wurden die 

hierfür vom Senat eingesetzten Mittel verausgabt? Wird die 

Einsetzung weiterhin vom Senat finanziell unterstützt?  

Bündnis 90/ 

Die Grünen 

 

nach Aussprache 

erledigt; siehe  

Inhaltsprotokoll 

12  

a) 

 Über-

greifen

d 

 Humanistische 

Hochschule 

Wie steht es um die Finanzierung der Humanistischen Hochschule? 

 
Bündnis 90/ 

Die Grünen 

 

nach Aussprache 

erledigt; siehe  

Inhaltsprotokoll 
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12 

b) 

 Über-

greifen

d 

übergrei

fend 

Humanistische 

Hochschule  

Bitte um Erläuterung zur künftigen Finanzierung der 

Humanistischen Hochschule durch die öffentliche Hand.  
AfD-

Fraktion 

nach 

Aussprache 

erledigt; siehe  

Inhaltsprotokoll 

13 a)  Über-

greifen

d 

 Bau- und 

Investitions-

planung 

Bitte um Vorlage aller Bau- und Investitionsplanungen für die 

Kapitel, aufgeschlüsselt insbesondere nach Vorhaben, finanziellem 

Umfang, geplanten CO2-Einsparmaßnahmen, Baubeginn und 

voraussichtlichem Bauende.  

Bündnis 90/ 

Die Grünen 

 

Als 

Berichtsauftrag  

Nr. 8 

beschlossen 

13 b)  Über-

greifen

d 

übergreif

end 

Bau und 

Investitions-

planungen 

Bitte stellen Sie alle Titel mit Investitions- und Baumittel im 

Hochschulbereich zusammen, aufgeschlüsselt insbesondere nach 

Vorhaben, finanziellem Umfang, Baubeginn und voraussichtlichem 

Bauende.  

 

Welchen Gesamtbetrag hatten diese Mittel jeweils in 2022 und 

2023?  

Welchen Gesamtbetrag haben diese Mittel jeweils in 2024 und 

2025 

 

Wie hoch sind die Rücklagen der Hochschulen? (Bitte nach 

Hochschulen aufschlüsseln.) Wofür sind die Rücklagen bei den 

Hochschulen konkret verplant? 

 

Bitte erstellen Sie eine titelgenaue Übersicht mit Mitteln, die der 

Bund für den Hochschulbau zur Verfügung stellt. Wie hoch ist das 

Gesamtvolumen in 2024 und 2025? 

 

Wie hoch ist die durchschnittliche Baupreissteigerung im 

Wissenschaftsbereich seit 2020 pro Jahr? Wie hoch schätzt der 

Senat die Baupreissteigerung in 2024 im Vergleich zu 2023 ein? 

LINKE 
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14)  Über-

greifen

d 

übergrei

fend 

Hochschul-

sanierung 

Bitte um Darlegung der einzelnen Sanierungskosten je Objekt und 

der gesamten Sanierungskosten sowie der angestrebten 

Priorisierung und Angabe eines Zeithorizonts der Abarbeitung. 

Bitte um Angabe der Haushaltstitel.  

 

Projekte, die nach Verabschiedung des Haushalts mit ersten 

Bauraten angegangen werden, nannte die Senatsverwaltung in 

einem Schreiben (Bitte um Übermittlung dieser Auflistung mit 

Nennung von Kosten, Haushaltstitel und Zeitplan). Nach Maßgabe 

welcher Kriterien wird die Priorisierung vorgenommen?  

 

Wie viele Mittel werden im Einzelnen für die Sanierung des 

Mittelmeerhauses im Botanischen Gartens, die Geowissenschaften 

der FU, für die Sanierung und den Umbau der Invalidenstraße 110 

für die Philologischen Institute der HU sowie das 

Forschungsgebäude Optobiologie, für die Sanierung des 

Aschheim-Zondek-Hauses und den Neubau des Deutschen 

Herzzentrums sowie eine Sanierung an der Universität der Künste 

bereitgestellt (Nennung von Kosten, Haushaltstitel und Zeitplan).  

 

In einem offenen Brief ans Land sprach die Leitung der TU 

angesichts der jüngsten Schäden ihrer Gebäude. von „einem 

verzweifelten Zustand“ und forderte Sofortmaßnahmen, um unter 

anderem die Gebäude Mathematik und Technische Chemie wieder 

in Betrieb nehmen zu können. Was kann die Senatsverwaltung auf 

das Hilferuf-Schreiben der TU antworten? Bitte um Auflistung der 

geplanten Maßnahmen an der TU (Nennung von Kosten, 

Haushaltstitel und Zeitplan).  

 

AfD-

Fraktion 

Als 

Berichtsauftrag  

Nr. 9 

beschlossen 
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1. Inwiefern kann/soll die Sanierung der vielen maroden Gebäude aus 

dem geplanten Klimaschutz-Sondervermögen des Landes finanziert 

werden?  

 

Den Universitäten zufolge liegt aktuell allein der Sanierungsbedarf 

bei 8,4 Milliarden Euro. Das rheform-Gutachten von 2018 nannte 

dagegen 3,2 Milliarden Euro. Wie kommt es zu diesen 

unterschiedlichen Werten?  

Als Antwort auf das rheform-Gutachten hatten der Senat und die elf 

staatlichen Hochschulen einen gemeinsamen 6-Punkte-Sofortplan 

erstellt, mit dem der bestehende Investitionspakt 

Wissenschaftsbauten 2017-2026 mit insgesamt 223 Bau- und 

Sanierungsmaßnahmen erweitert und der verbleibende 

Sanierungsbedarf am Standort Berlin sukzessive abgebaut werden. 

Was umfasste der 6-Punkte-Sofortplan und inwieweit wurde er 

umgesetzt? Welche Erfahrungen wurden in Bezug auf zeitliche 

Verzögerungen gemacht?  

15 a)  Über-

greifen

d 

übergreif

end 

Studentisches 

Wohnen 

Es wird um einen Bericht zum Stand des Ausbaus studentischer 

Wohnplätze gebeten.  

 

Wie viele Wohnplätze werden bis 2028 voraussichtlich fertig 

gestellt? Bitte schlüsseln Sie die Antwort nach Jahren auf. In 

welcher Verantwortung liegt der Bau der jeweiligen Wohnplätze 

(Studierendenwerk, städtische Wohnungsgesellschaften etc)? 

 

Gibt es Planungen über das Jahr 2028 hinaus, zusätzliche 

Wohnplätze zu schaffen? Wenn ja, wie viele Wohnplätze sind 

derzeit geplant? Bis wann ist mit einer Fertigstellung zu rechnen? 

 

Welche Hindernisse sind beim Ausbau studentischer Wohnplätze 

LINKE 

Als 

Berichtsauftrag  

Nr. 10 

beschlossen 
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zu bewältigen?  

 

Aus welchen Titeln und in welcher Höhe fördert das Land Berlin 

studentisches Wohnen in 2024 und 2025? 

 

15 b) 

NEU 

 Über-

greifen

d 

übergreif

end 

 In welchen Titeln und in welcher finanziellen Höhe fördert das 

Land Berlin und der Bund studentisches Wohnen in Berlin? 
CDU/SPD 

16)  Über-

greifen

d 

übergreif

end 

Bundespro-

gramm Junges 

Wohnen 

Welche Mittel stehen dem Land Berlin aus dem Bundesprogramm 

„Junges Wohnen“ zur Verfügung? Wie hoch ist der Eigenanteil des 

Landes Berlin? Bis wann müssen die Mittel verwendet werden? 

 

In welchem EP und Titel sind die Einnahmen aus dem Programm 

„Junges Wohnen“ ausgewiesen? In welchem EP und Titel ist der 

Eigenanteil des Landes Berlin für das Programm „Junges Wohnen“ 

ausgewiesen? 

 

Wie plant der Senat, die Verwendung der Mittel aus dem 

Programm „Junges Wohnen“? Welche Mittel werden für die 

Energetische Sanierung eingesetzt, welche werden zum Neubau 

von Wohnplätzen eingesetzt? Wurden bisher Mittel aus dem 

Programm „Junges Wohnen“ verwendet? Ist in 2024 und 2025 

geplant, Mittel aus dem Programm Junges Wohnen zu verwenden? 

Wenn ja, wie sollen die Mittel verwendet werden? (Bitte schlüsseln 

Sie die Antwort nach Maßnahme und Jahr auf.) 

 

Werden dem Studierendenwerk Mittel aus dem Programm 

übertragen? Wie plant das Studierendenwerk die Mittel 

einzusetzen? 

Gibt es über das Jahr 2025 hinaus Pläne, wie die Mittel verwendet 

werden sollen? 

LINKE Als 

Berichtsauftrag  

Nr. 11 

beschlossen 
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17)  Über-

greifen

d 

übergrei

fend 

Bundesmittel Bitte um Gesamtaufstellung der Bundesmittel, die im Bereich 

Forschung und Wissenschaft fließen. Wie hat sich die Höhe der 

Zuweisungen des Bundes an den Standort Berlin entwickelt?  

 

Die Aufwendungen für das BAföG werden künftig vollständig 

durch den Bund getragen. Daraus entsteht für die Jahre 2024 und 

2025 eine Haushaltsentlastung in Höhe von insgesamt 64 Mio. €. 

Wofür werden diese zusätzlichen Mittel aufgewandt?  

AfD-

Fraktion 

Als 

Berichtsauftrag  

Nr. 12 

beschlossen 

18 a)  Über-

greifen

d 

übergreif

end 

Open Research 

und Open Access 

Büro 

Das Open-Access-Büro Berlin hat im Auftrag der AG Open-

Access-Strategie Berlin einen Prozess gestartet, der auch die 

Weiterentwicklung der OA-Strategie zu einer Open-Research-

Strategie zum Ziel hat, die die Wissenschafts- und 

Kulturerbeeinrichtungen des Landes Berlin adressiert. Welche 

Maßnahmen sind vorgesehen, um das Vorhaben umzusetzen?  

 

Für die rechtliche Beratung bei der offenen Verfügbarmachung von 

Publikationen, Daten und weiteren Ergebnissen und 

Arbeitsschritten des Forschungsprozesses, die allen Forschenden in 

Berlin offen steht, wird bereits seit längerem seitens der 

Wissenschafts- und Kulturerbeeinrichtungen ein großer Bedarf 

signalisiert. Welche Maßnahmen sind hier konkret geplant?  

 

Wie ist die Weiterentwicklung des Open-Access-Büros im Rahmen 

der Weiterentwicklung zu Open Research bedacht?  

 

Es ist bereits seit längerem angedacht, im Wettbewerbsprogramm 

“Digitalisierung von Objekten des kulturellen Erbes des Landes 

Berlin”  auch die Digitalisierung von Beständen an 

wissenschaftlichen Einrichtungen zu berücksichtigen. Was ist hier 

der Stand?  

 

LINKE 

Als 

Berichtsauftrag  

Nr. 13 

beschlossen 
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Im Doppelhaushalt 2022 / 2023 wurden in 0910, 68569 im TA 12 

Mittel für die Anschubfinanzierung eines zweiten VZÄs eingestellt. 

Ist es gelungen, diese Stelle auch in den kommenden Jahren zu 

sichern? 

 

Bitte übersenden Sie einen aktuellen Stellenplan des OABB sowie 

einen Stellenplan für die Jahre 2024 und 2025. 

18 

b) 

 Über-

greifen

d 

übergrei

fend 

Open Research Bitte um Gesamtbericht zur Entwicklung einer Strategie für offene 

Wissenschaft (Open-Research-Strategie) unter Berücksichtigung 

der verschiedenen Handlungsfelder insbesondere der Qualität 

wissenschaftlicher Arbeit / Reproduzierbarkeit und 

Präregistrierung 

AfD-

Fraktion 

19)  Über-

greifen

d 

übergrei

fend 

Genderfor-

schung und 

Postkoloniale 

Studien  

Bitte um Darstellung der Forschung und Lehre a.) im Bereich 

Gender Studien und b.) im Bereich Postkoloniale Studien.  

Welche wissenschaftstheoretischen Arbeiten zur Grundlegung der 

Gender Studies als Wissenschaft gibt es?  

AfD-

Fraktion 

Als 

Berichtsauftrag  

Nr. 14 

beschlossen 

20)  Über-

greifen

d 

übergrei

fend 

Antidiskriminier

ungsstellen und 

Frauen-

beauftragte  

Wie viel Mittel werden im Bereich Wissenschaft und Forschung 

für Antidiskriminierungsstellen und Frauenbeauftragte 

verausgabt? Bitte um Angaben für 2022/23 und 2024/25, 

aufgeschlüsselt nach Institution.  

 

In welcher Höhe werden weitere Mittel für die Frauenförderung 

bereitgestellt (BCP, LaKoF usw.)?  

AfD-

Fraktion 

Als 

Berichtsauftrag  

Nr. 15 

beschlossen 

21)  Über-

greifen

d 

übergrei

fend 

Transfer aus der 

Wissenschaft 

Wie viel grundfinanziertes Personal gibt es für Transferarbeit an 

Hochschulen (Kooperation mit Unternehmen)?  

 

Welche Transferstrategie verfolgt der Senat und wie schlägt sich 

dies in den Hochschulverträgen nieder?  

 

AfD-

Fraktion 

Als 

Berichtsauftrag  

Nr. 16 

beschlossen 
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Bitte um Erläuterung zur Aktion „Förderung der 

Transferstrukturen der Berliner Hochschulen“ und Übermittlung 

der Richtlinie der Senatsverwaltung Wissenschaft zur Vgl. EP 09, 

S. 51, 0910/68597 

22)  Über-

greifen

d 

übergrei

fend 

Third Mission  

 

Welche Maßnahmen unterhalten die Hochschulen zur sog. „Third 

Mission“? Welche Erfolge und welche Kosten sind damit 

verbunden? Bitte um Aufschlüsselung der Maßnahmen in 2022/23 

und 2024/25.  

 

Bitte um Darstellung der öffentlich geförderten Maßnahmen und 

Projekte zur „Third Mission“ der Hochschulen. Bitte um 

Benennung der außerakademischen Partner, Adressaten und der 

gesellschaftlichen Entwicklungsinteressen, Nennung der zur 

Verfügung stehenden Mittel.  

AfD-

Fraktion 

Als 

Berichtsauftrag  

Nr. 17 

beschlossen 

23)  Über-

greifen

d 

übergrei

fend 

Integrations- 

und 

Migrationsforsc

hung  

 

Wie viele Mittel wurden 2022/23 und werden 2024/25 aus dem 

Landeshaushalt für die Integrations- und Migrationsforschung 

bereitgestellt? Bitte um Darstellungen der Institutionen und 

Projekte unter Nennung der Haushaltstitel  

AfD-

Fraktion 

Als 

Berichtsauftrag  

Nr. 18 

beschlossen 

24)  Über-

greifen

d 

übergrei

fend 

Citizen 

Humanities, 

Citizen 

Science/Bürger

wissenschaft 

Welche Maßnahmen und Projekte gibt es im Bereich Citizen 

Humanities, Citizen Science/Bürgerwissenschaft und wie werden 

diese finanziell unterstützt? Bitte um Angabe des Haushaltstitels 

AfD-

Fraktion 

Als 

Berichtsauftrag  

Nr. 19 

beschlossen 

25)  Über-

greifen

d 

übergrei

fend 

Ausbildung von 

Fachkräften 
1. Der Fachkräftemangel betrifft nicht nur die Lehrkräfte, sondern 

auch die Verwaltung und andere Bereiche im öffentlichen Sektor: 

Polizisten, Sozialarbeiter, Psychotherapeuten, Pflegekräfte, Bauin-

genieure oder Gerichtsvollzieher. Welche Berufe wurden in den 

Hochschulverträgen berücksichtigt? Warum gibt es keine Einigung 

für mehr Studienplätze für die Polizei?  

AfD-

Fraktion 

Als 

Berichtsauftrag  

Nr. 20 

beschlossen 
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2. In welcher Höhe wurde jeweils ein Bedarf an Fachkräften ermittelt 

und den Planungen zugrundegelegt? Bitte um Gesamtübersicht.  

3.  

4. Wie hoch wären die Kosten, um dem Bedarf an Fachkräften voll zu 

entsprechen und wie viele Mittel werden über die Hochschulver-

träge gezielt für diesen Zweck bereitgestellt?   

5.  

6. Inwiefern ist die Finanzierung der Ausbildung von Bauingenieuren 

für das Land Berlin und für zusätzliche Studienplätze für die öffent-

liche Verwaltung und die Rechtspflege gesichert?  
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Einzelplan 09, Kapitel 0910 – Senatsverwaltung für Wissenschaft, Pflege und Gleichstellung - Wissenschaft - 

26 a) 25 ff. 0910 übergrei

fend 

Lehrkräfte-

bildung 

Erbeten wird eine kapitel- und titelscharfe Gesamtübersicht der 

für Lehrkräftebildung eingeplanten Mittel. Welche 

Kapazitätssteigerungen werden wann möglich sein durch die zur 

Verfügung gestellten Mittel. 

CDU/SPD 

mit lfd. Nr. 8 a) 

und 8 b) als 

Berichtsauftrag  

Nr. 6 

beschlossen 

26  

b) 

 0910 übergreif

end 

Lehrkräfte-

bildung 

Mit welchen Maßnahmen sollen die Absolvent*innenzahlen an den 

Hochschulen auf das in den Hochschulverträgen vereinbarte Ziel 

von 2000 und zukünftig 2500 Absolvent*innen jährlich gesteigert 

werden?  

 

Bitte um Darstellung der Maßnahmen, des Standes der Umsetzung 

und der Finanzierung. Wie wird der gesteigerte Bedarf in der 

Lehrkräftebildung, verbunden mit den Maßnahmen zu 

Verbesserung der Lehrkräftebildung haushalterisch abgebildet?  

 

LINKE 

27)  Über-

greifen

d 

übergreif

end 

 Bitte schlüsseln Sie alle Titel auf, aus denen sich die landesseitige 

Unterstützung des Zukunftsvertrags „Studium und Lehre stärken“ 

zusammensetzt. Wie hoch ist die Gesamtsumme jeweils in 2024 

und 2025. 

LINKE Als 

Berichtsauftrag  

Nr. 21 

beschlossen 

28) 25 ff. 0910 übergrei

fend 

Verbleibstudie 

für Berliner 

Studierende 

Unter welchem Titel bildet sich die Erstellung einer 

Verbleibstudie für Berliner Studierende im Haushalt ab? Bitte 

titelscharf angeben. 

CDU/SPD nach Aussprache 

erledigt; siehe  

Inhaltsprotokoll 

29) 25 ff. 0910 übergrei

fend 

Zuschuss an das 

Studierenden-

werk 

Welchen Anteil stellen jeweils investive und konsumtive 

Zuschüsse bei den Mitteln an das Studierendenwerk? Bitte 

titelscharf angeben.  

CDU/SPD nach Aussprache 

erledigt; siehe  

Inhaltsprotokoll 
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30)  0910 übergreif

end 

Notfall-

Sanierungstopf 

Angesichts der jüngsten Havarien an der TU: Welche Mittel plant 

der Senat für Sanierungen ein, die aufgrund des maroden 

Bauzustands einiger Universitätsgebäude dringlich und spontan 

notwendig werden können? Wo sind diese Mittel etatisiert? 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 

 

nach Aussprache 

erledigt; siehe  

Inhaltsprotokoll 

31)  0910 Übergrei

fend und 

89419 

Investitionspakt 

Hochschulbau 

Der Bund hat die Übernahme des BAföGs 2015 mit der 

Verpflichtung an die Länder verbunden, dass die eingesparten 

Gelder im Wissenschaftsetat der Länder verbleiben. Für die Jahre 

24 /25 sind dies laut Erläuterung 64 Mio. Ist dies mit dem 

vorliegenden Haushaltsentwurf gewährleistet. Bitte benennen Sie 

die Titel, in denen die zusätzlichen Mittel eingestellt sind. 

 

Bitte schlüsseln sie die geförderten Maßnahmen aus 2022 und 

2023 auf (Ab einem Bauvolumen von 250.000€) 

 

Bitte schlüsseln sie titelgenau die weitere Verwendung der sog. 

BAföG-Mittel in Höhe von 25 Mio Euro für die Jahre 2024 und 

2025 auf.  

 

Wie wird der Rest der 64 Mio Euro verwendet? 

LINKE Als 

Berichtsauftrag  

Nr. 22 

beschlossen 

32)  übergre

ifend 

übergreif

end 

Semesterticket Was ist aktuell der Stand zu den Verhandlungen zu den 

Semestertickets? Wurde bereits ein neues Angebot an die 

Studierendenschaften übersandt? Wie ist der weitere Zeitplan bis 

zu einem Abschluss der Verhandlungen? Welche Preisentwicklung 

ist bei Einstellung der derzeit beantragten Mittel zu erwarten? 

LINKE nach Aussprache 

erledigt; siehe  

Inhaltsprotokoll 

32 A) 

 

NEU 

 0910 übergreif

end 

Uni-Assist Wie viele internationale Studierende haben sich zum 

Sommersemester 2023 und zum Wintersemester 2023 / 2024 über 

Uni-Assist an Berliner Hochschulen beworben? Wie hoch müsste 

der Zuschuss des Landes an Uni-Assist sein, um für diese Anzahl 

an Studierenden die Bewerbung kostenlos zu machen? 

LINKE Als 

Berichtsauftrag  

Nr. 23 

beschlossen 
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33) 30 0910 26109 Erstattung von 

Bauvorbereitung

smitteln 

Wie ist angesichts der erheblichen Absenkung der 

Bauvorbereitungsmittel der Sanierungsstau an den Berliner 

Hochschulen auch in relevanten Bereichen des Brandschutzes und 

des Klimaschutzes zu erreichen? Gibt es absehbare Auswirkungen 

der Klimaanpassunsgstrategie auf die Bauplanung aus? Bitte 

aufschlüsseln, welche Bauvorhaben bis wann verschoben werden, 

welche Auswirkungen das auf die Weiternutzung der Gebäude hat 

und wo mit steigenden Mieten für die Hochschulen in 

angemieteten Gebäuden gerechnet werden muss. Wo wird durch 

die Verschiebung von Bauvorhaben bei auslaufenden 

Mietverträgen der Lehrbetrieb unter Umständen gefährdet? 

LINKE Als 

Berichtsauftrag  

Nr. 24 

beschlossen 

34) 33 0910 42201 Bezüge der 

planmäßigen 

Beamtinnen und 

Beamten 

 

Wie wird hier das starke Sinken der Bezüge begründet? Wie wird 

sich das Senken dieses Titels auf die verschiedenen Abteilungen 

auswirken? Wie wurden eventuelle Steigerungen der Bezüge von 

Beamt*innen in diesem Titel berücksichtigt? Welche Stellen 

werden nicht neu besetzt und wieso? 

 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 

 

nach Aussprache 

erledigt; siehe  

Inhaltsprotokoll 

35) 33 0910 42801 Entgelte der 

planmäßigen 

Tarifbeschäftig-

ten 

Sind in der Steigung des Titels bereits eventuelle Tarifsteigerungen 

berücksichtigt? Werden über diesen Titel die Senkungen bei Titel 

42201 ausgeglichen? Wenn ja, wie viele verbeamtete Stellen 

werden durch Tarifbeschäftigte ersetzt? Welche Konsequenzen hat 

dies für die Personalstruktur der Abteilung? 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 

 

nach Aussprache 

erledigt; siehe  

Inhaltsprotokoll 

36) 34 0910 54010 Dienstleistungen Zu Teilansatz 2: Welche Bauaufgaben für welche Projekte werden 

an externe Dienstleister gegeben? 
Bündnis 90/ 

Die Grünen 

 

nach Aussprache 

erledigt; siehe  

Inhaltsprotokoll 

37 a) 34 0910 54068 Ausgaben für 

den Tierschutz 

Deckt der Aufwuchs des Titels den Bedarf ab? Welche 

Mehrbedarfe wurden vom Fachbereich der Veterinärmedizin der 

Freien Universität Berlin angemeldet, um den Bedarf für den 

Tierschutz abzudecken? Wie begründet sich der finanzielle 

Aufwuchs? Welche konkrete tierschutzgerechte Pflege und 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 

 

nach Aussprache 

erledigt; siehe  

Inhaltsprotokoll 
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Behandlung wird den kranken und verletzten Wildtieren zuteil und 

wer führt diese aus? 

 

37 b) 34 0910 54068 Ausgaben für 

Tierschutz 

Welche konkreten Maßnahmen, Stellen etc. wurden in 2023 aus 

den Mitteln finanziert? Welche konkreten Maßnahmen, Stellen etc. 

sollen 2024 und 2025 aus den Mitteln finanziert werden? 

 

LINKE Als 

Berichtsauftrag  

Nr. 25 

beschlossen 

38 a) 35 0910 67188 Eingliederung 

für Studierende 

mit 

Behinderungen 

Deckt der Aufwuchs des Titels die angemeldeten Bedarfe ab? Wie 

werden die Gelder verausgabt? Wie wurden sie in 2022/2023 

verausgabt? Bitte die Verausgabung der Mittel in 2022/2023 nach 

Hochschulen aufschlüsseln? Welche Maßnahmen ergreifen die 

Hochschulen um Inklusion bereits niedrigschwellig zu 

ermöglichen? Welche der Hochschulen haben hierfür feste Pläne 

und Maßnahmen? 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 

 

Als 

Berichtsauftrag  

Nr. 26 

beschlossen 

38 b) 35 0910 67188 Eingliederung 

für Studierende 

mit 

Behinderungen 

Welche Maßnahmen werden aus dem Titel finanziert? 

Wie hoch waren die insgesamten Ausgaben seit 2020 für den 

Bereich der Eingliederungshilfe? Bitte schlüsseln Sie die Antwort 

nach Jahren auf. 

 

Wie hoch war der Anteil der Hochschulen, an der 

Eingliederungshilfe für Studierende mit Behinderungen seit 2020? 

Wie viele Studierende erhielten Eingliederungshilfe in 2023? Bitte 

schlüsseln sie die Antworten nach Jahren auf. 

LINKE 

38 c) 35 0910 67188 Eingliederung 

für Studierende 

mit 

Behinderungen 

Inwieweit sichert der Ansatz eine auskömmliche Finanzierung? 

Wie hoch waren die Gesamtkosten in den letzten Jahren? Wie 

hoch war in den letzten Jahren der Differenzbetrag, den die 

Hochschulen tragen mussten?  

AfD-

Fraktion 

nach Aussprache 

erledigt; siehe  

Inhaltsprotokoll 

39 a) 35 0910 68123 Ehrungen, Preise Nach welchen Kriterien soll der Preis vergeben werden? In 

welcher Form sollen Anreize gesetzt werden? Wer wird durch den 
Bündnis 90/ 

Die Grünen 

 

 

Als 

Berichtsauftrag  
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Preis adressiert? Richtet sich der Preis an Lehrende an allen 

Hochschulen Berlins? Wer bewertet die Qualität der Lehre? 
Nr. 27 

beschlossen 

39 b) 35 0910 68123 Ehrungen, Preise Der Lehrpreis soll analog zum Wissenschaftspreis des Regierenden 

Bürgermeisters etabliert werden. Jedoch sind im Haushaltsentwurf 

für den Wissenschaftspreis insgesamt nur 75.000€ pro Jahr 

eingestellt (0300, 68123; 0300, 54053). Wie erklärt sich die 

Differenz in den Mitteln zwischen Wissenschaftspreis und dem 

analogen Lehrpreis? Wie schlüsseln sich die Mittel in 2025 auf? 

Wann wird das Konzept für den Preis entwickelt? Welche 

Preiskategorien wird es geben? Wie werden diese dotiert sein? 

Welcher Kreis von Lehrenden soll sich nach Plänen des Senates 

um die Lehrpreise bewerben können? Wird der Zugang zum 

Lehrpreis auch Tutor*innen und andere in der Lehre tätige 

Studierende, Lehrbeauftragte und WiMis einschließen? 

LINKE 

40 a) 36 0910 68354 Technologieförd

erung 

Zu Teilansatz 1: Welche flankierenden Maßnahmen führt das Land 

durch? Bitte um Angabe des Finanzansatzes der hierfür im 

Teilansatz veranschlagt wurde. 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 

 Als 

Berichtsauftrag  

Nr. 28 

beschlossen 

40 b) 36 0910 68354 Technologieförd

erung 

TA4: 

Welche Projekte, Maßnahmen und Stellen wurden im Jahr 2022 

und 2023 aus dem Teilansatz gefördert? Welcher Stellenplan 

existiert für die BQA bis 2027? 

 

LINKE 

41 a) 

 

 

 

 

 

 

 

37 0910 68413 Zuschuss an das 

Studierenden- 

werk 

Wie hoch war das Aufkommen der Sozialbeiträge des 

Studierendenwerks seit 2020 bis 2023 (erwartet)? Welches 

Aufkommen wird für 2024 und 2025 erwartet? Welche Relation 

zwischen Landeszuschuss und Sozialbeitragsaufkommen ergibt 

sich aus den vorgelegten Ansätzen für 2024 und 2025?  

Welche Bedarfe wurden durch das Studierendenwerk insbesondere 

mit Hinblick auf steigende Kosten für 2024 und 2025 angemeldet? 

Wie viele Mehrausgaben hatte das Studierendenwerk in 2022 und 

LINKE Als 

Berichtsauftrag  

Nr. 29 

beschlossen 
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2023 aufgrund der erhöhten Preise für Lebensmittel, Energie etc. 

infolge des Angriffskrieges gegen die Ukraine? (Bitte schlüsseln 

sie die Antwort nach den einzelnen Geschäftsfeldern, insbesondere 

Mensen und studentisches Wohnen, auf.) 

 

Wie beurteilt der Senat die Entwicklung der Zuschüsse an das 

Studierendenwerk in Verhältnis zur Entwicklung der 

Studierendenzahlen insbesondere auch der ausländischen 

Studierenden mit erhöhtem Beratungsbedarf und der gestiegenen 

Aufgaben auch im Bereich der psychologischen Studienberatung, 

der Sozialberatung, der Unterbringung und der gestiegenen 

Anforderungen an Nachhaltigkeit z.B. im Bereich der Mensen? 

 

Besteht die Gefahr, dass durch die gestiegenen Kosten trotz der 

Entwicklung dieses Titels das Aufgabenspektrum des 

Studierendenwerks eingeschränkt werden muss, bzw. nicht im 

erforderlichen Maß ausgeweitet werden kann? 

 

Bitte schlüsseln sie die ansteigenden Mittel für das 

Studierendenwerk auf? Welche Maßnahmen, Projekte, Stellen 

gestiegenen Kosten etc. sollen damit finanziert werden?  

 

In 2023 wurden dem Studierendenwerk zusätzlich Mittel zur 

Verstärkung der psychologischen Beratung zur Verfügung gestellt. 

Inwiefern wurden diese Mittel verwendet? Bitte übermitteln Sie 

den Stellenplan für die Psychologische Beratung der Jahre 2021 bis 

2023. Wie plant das Studierendenwerk den Stellenplan der 

psychologischen Beratung in 2024 und 2025 weiter zu entwickeln? 
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NEU 
NEU: Herr Abg. Schulze (LINKE) ergänzt den Berichtswunsch 

wie folgt: 

„Wie ist der Stand bei der Mietabsenkung für studentische 

Wohnplätze im Studierendenwerk? Um wie viel konnten die 

Mieten bisher abgesenkt werden? Wie viele der dafür 

bereitgestellten Mittel sind mit Ablauf des Monats August 2023 

bereits verbraucht? Ist ein ähnlicher Zuschuss zur Mietabsenkung 

auch im Jahr 2024 / 2025 geplant? Wenn nein, wie hoch werden 

die Mieten nach derzeitigen Berechnungen des Studierendenwerks 

voraussichtlich durchschnittlich zu 2024 und 2025 steigen? Bitte 

erläutern sie die Berechnungen für die dann notwendigen 

Mietsteigerungen.“ 

„Wie hoch waren die Mittel für den Fonds für den Zuschuss zum 

Studienstart und Studienabschluss jeweils in den Jahren seit 2018 

bis einschließlich 2023? Wurden die Mittel in den Vorjahren 

immer komplett aufgebraucht? Wieso ist der Fonds bereits im 

August 2023 - und damit vor Beginn des Wintersemesters -  

aufgebraucht? Sind für 2023 noch Verstärkungsmittel vom Senat 

geplant?“ 

41 b) 37 0910 68413 Zuschuss an das 

Studierenden-

werk 

 

Wie begründet sich der Aufwuchs? Welche Aufgaben sind dazu 

gekommen, welche Aufgaben fallen aus der Finanzierung durch 

diesen Titel weg?  

Inwiefern sind hier noch 2.000.000 € zum Sozialbeitrag enthalten? 

Wie viele Mittel sind für den Diversitybeauftragten veranschlagt?  

AfD-

Fraktion 

nach Aussprache 

erledigt; siehe  

Inhaltsprotokoll 
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42) 37 0910 68485 Sozialfonds 

(Beim 

Studierenden-

werk) 

Wie bewertet der Senat den Bedarf von Technik durch 

Studierende, um ein Studium erfolgreich absolvieren zu können?  

 

Wie bewertet der Senat die Notwendigkeit von Technik- bzw. 

Studienstarthilfen für finanziell schwache Studierende? 

 

Wie hoch ist der Betrag, den das BAföG für die angemessene 

Ausstattung mit Technik für das Studium veranschlagt? 

LINKE Als 

Berichtsauftrag  

Nr. 30 

beschlossen 

43) 37 0910 68500 Förderung der 

Frauen in 

Forschung und 

Lehre 

Wie bewertet der Senat den bisherigen Erfolg des BCP? Wie hoch 

ist die Gesamtförderung des BCP über alle EPs hinweg? Welche 

Projekte, Stellen und Maßnahmen wurden 2022 und 2023 jeweils 

daraus gefördert? Wie hoch müsste in 2024 und 2025 der jährliche 

Aufwuchs der Gesamtmittel sein, um Kostensteigerungen, Tarif- 

und Besoldungsangleichungen etc. auszugleichen und eine gleiche 

Anzahl an Stellen, Projekten und Maßnahmen wie in 2022 zu 

fördern? 

LINKE Als 

Berichtsauftrag  

Nr. 31 

beschlossen 

44 a) 38f. 0910 68510 Zuschuss 

Projektförderung 

Einstein Stiftung 

Berlin 

Welche konkreten Projekte sind beim Einstein-Zentrum 3R 

geplant?  

Wie viele Projekte sind vorgesehen, die die reine 

Alternativenforschung fokussieren, also weder reduce oder refine 

zum Ziel haben? 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Als 

Berichtsauftrag  

44 b) 38 0910 68510 Zuschuss 

Projektförderung 

Ein- 

stein Stiftung 

Berlin 

TA2: 

Der TA 2 sinkt im Vergleich zu 2022 und 2023 um 2.000.000 € 

pro Jahr. Wie erklärt sich die Kürzung des TA2? Wie war der 

endgültige reale Zuschuss im TA2 in 2022 und 2023? 

 

TA3: 

Plant die Einsteinstiftung das Programm über die Gruppe der 

Professor*innen hinaus auf alle Wissenschaftler*innen zu 

erweitern? Wenn nein, warum nicht? Wie viele Professor*innen 

LINKE 
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konnten 2022 und 2023 über das Programm gewonnen werden? 

Wie viele Wissenschaftler*innen plant die Einsteinstiftung in 2024 

und 2025 mit diesem Programm zu unterstützen? 

Nr. 32 

beschlossen 

44 c) 37 0910 68510 Zuschuss 

Projektförderun

g Einstein 

Stiftung Berlin 

TA 6: Bitte um Aufschlüsselung der Mittel für Diversity in 

2022/23 und 2024/25.  

 

An welchen weiteren Stellen im EP werden Mittel für Diversity 

verausgabt? Bitte um Angabe der Haushaltstitel  

AfD-

Fraktion 

44 d) 

 

NEU 

37 0910 68510 Zuschuss 

Projektförderun

g Einstein 

Stiftung Berlin 

Wie hoch war zuletzt der Mittelbabfluss der einzelnen 

Teilansätze? Aus welchem Grund bestehen die Teilansätze 4 & 7 

außerhalb der allgemeinen Projektförderung anderer Einstein-

Zentren über den Teilansatz 1? Welche Bedarfe werden bei 

Teilansatz 3 über die Ansätze hinaus erwartet? 

CDU/SPD 

45) 39 0910 68512 Zuschüsse im 

Rahmen der 

Exzel- 

lenzinitiative und 

Exzellenzstrate- 

gie des Bundes 

und der Lände 

Warum sinken die landesseitigen Mittel für die Zuschüsse im 

Rahmen der Exzellenzinitiative? 
LINKE Als 

Berichtsauftrag  

Nr. 33 

beschlossen 

46) 40 0910 68517 Zuschüsse für 

Bauvorbereitung

smittel an 

Hochschulen 

Bitte um Auflistung der Baumaßnahmen, für die 

Bauvorbereitungsmittel ausgegeben werden. Bitte um Erläuterung, 

wodurch die Mittel entsperrt werden können. 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 

 

Als 

Berichtsauftrag  

Nr. 34 

beschlossen 

47) 40 0910 68518 Zuschuss an die 

Deutsch-

Französi- 

sche Hochschule 

Bitte erläutern Sie die Absenkung der Mittel? Besteht an der 

Deutsch-Französischen Hochschule weniger Bedarf, bzw. wurden 

Studienprogramme, Forschungsprojekte etc. eingestellt? 

 

 

LINKE nach Aussprache 

erledigt; siehe  

Inhaltsprotokoll 
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48 a) 41 0910 68520 Zuschüsse an 

Universitäten 

Welche Mehrbedarfe wurden hier mit welcher Summe im Titel 

berücksichtigt und welche nicht? Bitte alle fehlenden 

Informationen, inkl. der geschlechterspezifischen Personalstruktur 

in 2020, hier zu vervollständigen. Was sind die geplanten 

Studienplatzkapazitäten, die mit diesem Titel in den 

unterschiedlichen Studiengängen und Fachrichtungen realisiert 

werden sollen? 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 

 

Als 

Berichtsauftrag  

Nr. 35 

beschlossen 

48 b)  0910 68520, 

68534, 

68543, 

68562 

Hochschulverträ

ge 

Welche konkreten Mehrbedarfe für Energie- und 

Sachkostensteigerungen sowie Tarifsteigerungen haben die 

Hochschulen für die Jahre 2024 und 2025 angemeldet bzw. 

errechnet? 

 

Welche konkreten Mehrbedarfe für Energie- und 

Sachkostensteigerungen sowie Tarifsteigerungen hat der Senat für 

die Jahre 2024 und 2025 errechnet bzw. welche nimmt er an? 

LINKE 

48 c) 41 0910 68520 Zuschüsse an 

Universitäten  

Welche Berechnungsgrundlage des Senates liegt für den jährlichen 

Aufwuchs vor? Wie verteilt sich der Mehrbedarf (z.B. 

Kostensteigerungen, Tariferhöhungen, Investivzuschusserhöhung 

Lehrkräftebildung, neue Studiengänge etc.) auf den Aufwuchs? 

 

Laut Presseberichten sollen die Mittel der Hochschulen durch die 

Hochschulverträge um 5% steigen. Bitte erläutern Sie, warum die 

Mittel um mehr als 5% steigen? Wurden bspw. mittels 

Hochschulverträgen zusätzliche Aufgaben veranschlagt?  

 

Bitte schlüsseln Sie die Mittelverteilungen zwischen FU, HU und 

TU für 2024 und 2025 auf, wie sie in den Hochschulverträgen 

verhandelt und ins Senatsabstimmungsverfahren gegeben wurden. 

 

Warum wurden keine Frauenanteile für das Jahr 2020 übermittelt? 

Bitte weisen Sie die geschlechtsspezifischen Daten aus, sofern sie 

LINKE 



Abgeordnetenhaus von Berlin 

19. Wahlperiode 

 

Seite 24 Ausschuss für Wissenschaft und Forschung 

Anlage zum Beschlussprotokoll der 22. Sitzung 

vom 18.09.2023 

 

 

 

Lfd. 

Nr. 

Seite 

HH-

Plan 

Kapitel Titel Bezeichnung Frage/Berichtsantrag Fraktion Ergebnis 

bereits vorliegen. 

 

Um wie viel steigen die Mittel pro Universität und Jahr im 

Vergleich zu 2023 an? 

49) 42 0910 68532 Zuschuss an den 

Translationsforsc

hungsbereich der 

Charité – 

Universitätsmedi

zin Berlin 

Was waren bei diesem Titel die angemeldeten Bedarfe? Welche 

Finanzierungsverpflichtungen bestehen für die Jahre 2024 und 

2025 bereits? 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 

 

nach Aussprache 

erledigt; siehe  

Inhaltsprotokoll 

50 a) 43 0910 68534 Zuschuss an 

"Charité- 

Universitäts-

medizin Berlin" 

Erbeten wird ein Bericht zum Abfluss der spezifisch für die 

Einführung der neuen Studiengängen Hebammenwissenschaften 

und die zahnärztliche Approbationsordnung im Nachtragshaushalt 

22/23 eingesetzten Mittel, ergänzt um die im neuen Haushalt 

24/25 eingeplanten Mitteln für die Einführung neuer 

Studiengänge. Ist der Senat der Auffassung, dass die Charité die 

neuen Studiengänge im Rahmen der vorhandenen Mittel einführen 

kann? 

CDU/SPD nach Aussprache 

erledigt; siehe  

Inhaltsprotokoll 

50 b) 43 0910 68534 Zuschuss an 

Charité 

Universitäts-

medizin Berlin 

Welche Mehrbedarfe wurden hier mit welcher Summe im Titel 

berücksichtigt und welche nicht? Was sind die Eckpunkte des 

Rahmenvertrags? Welche Studienplatzkapazitäten werden hier in 

den verschiedenen Studiengängen und Fachrichtungen zum Ziel 

gesetzt?  

 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 

 

Als 

Berichtsauftrag  

Nr. 36 

beschlossen 

 

50 c) 43 0910 68534 Zuschuss an 

"Charité- 

Universi-

tätsmedizin 

Berlin" 

Welche Berechnungsgrundlage des Senates liegt für den jährlichen 

Aufwuchs vor? Wie verteilt sich der Mehrbedarf (z.B. 

Kostensteigerungen, Tariferhöhungen, Investivzuschusserhöhung, 

neue Studiengänge etc.) auf den Aufwuchs? 

 

Laut Presseberichten sollen die Mittel der Charité durch die 

LINKE 
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Hochschulverträge um 5% steigen. Bitte erläutern Sie, warum die 

Mittel um mehr als 5% steigen? Wurden mittels 

Hochschulverträgen zusätzliche Aufgaben veranschlagt?  

 

Ab wann wird der Masterstudiengang Hebammenwissenschaft 

nach Planungen der Charité angeboten? Welche Kapazitäten wird 

er zu Beginn haben? Welche Stellen werden aus den 

veranschlagten 500.000€ finanziert? 

50 d) 43 0910 68534 Zuschuss an 

„Charité- 

Universitätsmed

izin Berlin“ 

Kostensteigerungen und Einsparungen 

Welche Kostensteigerungen und Einnahmeausfälle haben sich für 

die Charité ergeben? Inwiefern stellt die Covid-19-Pandemie 

weiterhin eine finanzielle Belastung für die Charité dar?  

 

Die Charité erwartet laut Tagesspiegel für 20223 ein Defizit von 

ca. 70 Millionen Euro. Der Charité-Vorstand hat als Folge dieser 

Entwicklung einen Sparkurs eingeleitet mit dem Ziel, die Kosten 

um fünf Prozent zu senken. In welchen Bereichen sollen die 

Einsparungen erfolgen und wie wirkst sich dies auf die 

Versorgungsqualität und die Forschung aus?  

 

Zu den Sparmaßnahmen gehöre laut Charité auch, die 

Notwendigkeit von Einstelllungen strikter zu überprüfen. Welche 

Stellen wurden 2023 frei, welche freiwerdenden Stellen wurden 

2023 und werden in den kommenden Jahren nicht neu besetzt?  
 
Ausstände und Forderungsausfälle 

Wie hoch sind die Ausstände, die die Krankenkassen noch 

begleichen müssen? Wieso ist es möglich, dass die Krankenkassen 

die Pflege-Ausgaben nur sukzessive, oftmals Monate später 

erstatten können?   

 

AfD-

Fraktion 
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Wie hoch sind die Ausfälle durch Privatversicherte, Selbstzahler, 

Unversicherte und Mittellose aus dem Aus- und Inland, bei denen 

es nicht gelingt, die Kosten einzutreiben? (Bitte um 

Aufschlüsselung)   

 

Wie hat sich die Verlustquote für Forderungsausfälle bei 

ausländischen Patienten entwickelt? In welcher Form wird an der 

weiteren Optimierung der Abrechnungsprozesse (ordentliche 

Rechnungen, Mahnverfahren, Vorkasse usw.) gearbeitet?  

 

In welchen Fällen wird nur gegen Vorkasse behandelt und wie 

wird bei Notfällen verfahren? Inwiefern werden die Fälle in den 

Rettungsstellen unzureichend vergütet? Vgl. Tagesspiegel vom 9. 

Juni 2023, B25.  

 

CFM und TVöD  

Einige Beschäftigte der CFM erhalten einen Inflationsausgleich 

von 3.000 Euro, weil sie noch Verträge aus der Zeit vor dem 

Outsourcing besitzen und deshalb nach TVöD bezahlt werden. 

Andere fordern dies. Ende 2024 läuft der Tarifvertrag in der 

Charité-Tochter CFM aus. Inwiefern werden die höheren 

Gehaltsforderungen bei der Finanzplanung berücksichtigt?  

 

Weitere Finanzierung 

Wie viele Mittel erhält die Charité über Elterninitiativen, 

Stiftungen, Spenden etc? Wie viele Mittel erhält die Charité über 

andere Einzelpläne und für welche Zwecke sind diese Mittel 

vorgesehen?  
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51) 43 0910 68540 Zuschüsse an 

konfessionelle 

Fachschulen 

Welche Mehrbedarfe wurden hier mit welcher Summe im Titel 

berücksichtigt und welche nicht? Bitte alle fehlenden 

Informationen hier zu vervollständigen. Was sind die geplanten 

Studienplatzkapazitäten die mit diesem Titel in den 

unterschiedlichen Studiengängen und Fachrichtungen realisiert 

werden sollen? 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 

 

Als 

Berichtsauftrag  

Nr. 37 

beschlossen 

52 a) 44 0910 68543 Zuschüsse an 

Fachhochschulen 

Welche Mehrbedarfe wurden hier mit welcher Summe im Titel 

berücksichtigt und welche nicht? Bitte alle fehlenden 

Informationen hier zu vervollständigen. Was sind die geplanten 

Studienplatzkapazitäten die mit diesem Titel in den 

unterschiedlichen Studiengängen und Fachrichtungen realisiert 

werden sollen? In welcher Höhe sind hier Mittel veranschlagt für 

die Überführung des Titels 67101 aus dem Kapitel 0552? 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 

 

Als 

Berichtsauftrag  

Nr. 38 

beschlossen 

52 b) 44 0910 68543 Zuschüsse an 

Fachhochschulen  

Welche Berechnungsgrundlage des Senates liegt für den jährlichen 

Aufwuchs vor? Wie verteilt sich der Mehrbedarf (z.B. 

Kostensteigerungen, Tariferhöhungen, Investivzuschusserhöhung 

Lehrkräftebildung, neue Studiengänge etc) auf den Aufwuchs? 

 

Laut Presseberichten sollen die Mittel der Hochschulen durch die 

Hochschulverträge um 5% steigen. Bitte erläutern Sie, warum die 

Mittel um mehr als 5% steigen? Wurden bspw. mittels 

Hochschulverträgen zusätzliche Aufgaben veranschlagt?  

 

Bitte schlüsseln Sie die Mittelverteilungen zwischen den vier 

Hochschulen für 2024 und 2025 auf, wie sie in den 

Hochschulverträgen verhandelt und ins 

Senatsabstimmungsverfahren gegeben wurden?  

 

Um wie viel steigen die Mittel pro Hochschule und Jahr im 

Vergleich zu 2023 an? 

LINKE 
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53) 45 0910 68546 Zuschüsse an 

fächerübergreife

nde 

Organisationen 

in Wissenschaft 

und Forschung 

In welcher Höhe und nach welchen Kriterien werden künftig 

Programmpauschalen für Overheadkosten gewährt?  
AfD-

Fraktion 

nach Aussprache 

erledigt; siehe  

Inhaltsprotokoll 

54 a) 

 

 

 

NEU 

46 0910 68561 Berlin School of 

Public Health 

Auf welcher Berechnungsgrundlage ergeben sich die Kürzungen 

der Mittel von 530.000€ auf 400.000€? 

 

NEU: Frau Abg. Dr. Lasić (SPD) ergänzt den Berichtswunsch wie 

folgt: 

 

„Ist der Ausbau des Studiengangs Medizinpädagogik über die 

Hochschulverträge abgebildet und fließen dazu hier ergänzende 

Mittel an die BSPH?“ 

CDU/SPD 

Als 

Berichtsauftrag  

Nr. 39 

beschlossen 

54  

b) 

 

 

 

 

 

NEU 

46 0910 68561 Berlin School of 

Public Health 

Wie viele Studienplätze werden angeboten? Wodurch begründet 

sich die Kürzung des Titels? Führt die Kürzung zu einer 

Reduzierung von Studienplätzen oder Studienangeboten? 

Inwiefern werden eventuelle Kooperationen oder der Umfang 

dieser durch die Kürzungen beeinflusst? 

 

NEU: Frau Abg. Gebel (GRÜNE) ergänzt den Berichtswunsch wie 

folgt: 

 

„Wie hoch ist das Budget der Berlin School of Public Health? Wie 

viel wird durch die jeweiligen tragenden Hochschulen 

beigesteuert?“ 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 
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54  

c) 

46 0910 68561 Berlin School of 

Public Health 

Welche Leistungen wurden in 2022/23 und werden in 2024/35 

seitens der ASH erbracht?  

Wie ist die Kürzung der Mittel zu begründen? Welche Leistungen 

können aufgrund dieser Kürzungen ggf. nicht mehr erbracht 

werden?  

AfD-

Fraktion 

55 a) 47 0910 68562 Zuschüsse an 

Kunst-

hochschulen 

Welche Mehrbedarfe wurden hier mit welcher Summe im Titel 

berücksichtigt und welche nicht? Bitte alle fehlenden 

Informationen hier zu vervollständigen. Was sind die geplanten 

Studienplatzkapazitäten, die mit diesem Titel in den 

unterschiedlichen Studiengängen und Fachrichtungen realisiert 

werden sollen? 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Als 

Berichtsauftrag  

Nr. 40 

beschlossen 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

55 b) 47 0910 68562 Zuschüsse an 

Kunsthochschule

n 

Welche Berechnungsgrundlage des Senates liegt für den jährlichen 

Aufwuchs vor? Wie verteilt sich der Mehrbedarf (z.B. 

Kostensteigerungen, Tariferhöhungen, Investivzuschusserhöhung 

Lehrkräftebildung, neue Studiengänge etc) auf den Aufwuchs? 

 

Laut Presseberichten sollen die Mittel der Hochschulen durch die 

Hochschulverträge um 5% steigen. Bitte erläutern Sie, warum die 

Mittel um mehr als 5% steigen? Wurden bspw. mittels 

Hochschulverträgen zusätzliche Aufgaben veranschlagt?  

 

Bitte schlüsseln Sie die Mittelverteilungen zwischen den vier 

Hochschulen für 2024 und 2025 auf, wie sie in den 

Hochschulverträgen verhandelt und ins 

Senatsabstimmungsverfahren gegeben wurden?  

 

Um wie viel steigen die Mittel pro Hochschule und Jahr im 

Vergleich zu 2023 an? 

LINKE 
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55 c) 47 0910 68562 Zuschüsse an 

Kunsthochschul

en 

Wie haben sich die Immatrikulationszahlen und 

Absolventenzahlen entwickelt?  

Wie haben sich die Zahlen im Bereich Musikpädagogik 

entwickelt? 

 

Wie haben sich Ausbildungskapazitäten und Nachfrage 

entwickelt?  

AfD-

Fraktion 

56 a) 48 0910 68569 Sonstige 

Zuschüsse für 

konsumtive 

Zwecke 

Worin begründet sich der IST-Rest von 9,8 Mio. Euro in 2022? 

Wie sollen die eingeplanten Mittel für das Climate Change Center 

Berlin-Brandenburg konkret verausgabt werden? 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 

 

 

 

Als 

Berichtsauftrag  

Nr. 41 

beschlossen 
56 b) 48 0910 68569 Sonstige 

Zuschüsse für 

konsumtive 

Zwecke im 

Inland 

1. Allgemein 
Bitte schlüsseln sie alle VEen für die kommenden Jahre bis 2028 

auf. Für welche Projekte, Maßnahmen etc. wird hier die 

Finanzierung mittels VE gesichert? 

 

2. Lehrkräftebildung 

 

TA 11 und 12: 
Bitte schlüsseln sie die Maßnahmen auf, die 2022 und 2023 mit 

den Mitteln finanziert wurden? Welche Maßnahmen sollen in 2024 

und 2025 aus diesen Mitteln finanziert werden? Welche 

Maßnahmen und Projekte sollen vor allem durch die Erhöhung des 

TA 12 in 2025 finanziert werden? 

 

Durch die Presseberichterstattung zu den Hochschulverträgen 

wurde bekannt, dass der Senat plant, zusätzliche Mittel für die 

Lehrkräftebildung bereit zu stellen. Diese sollen zusätzlich zu den 

bestehenden Programmen gewährt werden und bis 2028 auf 35 

Mio anwachsen. Werden diese Mittel zusätzlich zu den bisherigen 

Programmen („Beste Lehrkräftebildung für Berlin“ (TA 11) und 

LINKE 
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das "10 Mio-Programm" (TA12)) gewährt? Oder handelt es sich 

um ein Gesamtpaket, dass bis 2028 inklusive TA 11 und TA 12 auf 

35 Mio anwachsen und in dem die anderen beiden Programme bis 

2028 aufgehen sollen? Inwiefern bilden sich diese zusätzlichen 

Mittel in den VEn bis 2028 ab? 

In 2024 sollen zusätzliche Mittel in Höhe von 5 Mio, in 2028 

bereits 8 Mio gewährt werden und bis 2028 auf 35 Mio anwachsen. 

Welche konkreten Ziele sollen mit den zusätzlichen Mitteln 

erreicht werden. Welche konkreten Maßnahmen sollen mit diesen 

zusätzlichen Mitteln finanziert werden?  

Inwiefern grenzen sich die zusätzlichen Mittel von den bereits 

bestehenden Programmen („Beste Lehrkräftebildung für Berlin“ 

(TA 11) und das sog. „10 Mio Programm“ (TA 12)) inhaltlich und 

haushalterisch ab? 

TA 13: 
 

Wie ist der Stand der Lehrkräftebildungsstudie? Wann ist ein erster 

Bericht mit Zwischenergebnissen der Studie geplant? Wie lange ist 

die Laufzeit geplant? Bis wann ist die Finanzierung mittels VEen 

im Haushalt gesichert? Welche Mittel sind 2022 und 2023 für die 

Lehrkräftebildungsstudie abgeflossen?  

 

3. Weiteres 

 

TA aus dem Doppelhaushalt 2022 / 2023: 
TA 4 im Doppelhaushalt 2022 / 2023: 

Durch ein Urteil des Landesarbeitsgerichtes wurden rechtswidrig 

eingerichtete studentische Beschäftigungen zu regulären Stellen 

umgewandelt. Den Hochschulen wurden für die Mehrkosten durch 
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den alten Teilansatz 4 im Doppelhaushalt 2022 / 2023 Mittel als 

Ausgleich für höhere Kosten zugeteilt. Dieser Teilansatz fällt nun 

weg. Plant der Senat diese Kosten anderweitig zu ersetzen? Bitte 

geben sie hierfür den Titel an. Sofern die Hochschulen nicht mehr 

bei den Mehrkosten unterstützt werden: Wie finanzieren die 

Hochschulen die Mehrkosten jetzt? 

 

 

TA 5 im alten Doppelhaushalt 2022 / 2023: 
Wie bewertet der Senat das Tutorienprogramm und Portal 

Praxissemester der lehrkräftebildenden Hochschulen? Wird das 

Tutorienprogramm und das Portal Praxissemester in den Jahren 

2024 und 2025 fortgeführt? Wie finanzieren sich die Programme 

zukünftig, wenn der Senatszuschuss wegfällt. Bitte schlüsseln die 

mögliche Finanzierungen aus dem aktuellen Haushalt titelscharf 

auf. 

 

TA 10 im alten Doppelhaushalt 2022 / 2023: 
Erbeten wird ein Bericht über die Verwendung der Mittel des TA 

10 (alt) zum kooperativen Promotionszentrum in 2022 und 2023. 

Wie ist der Stand der Gründung eines kooperativen 

 Promotionszentrums?  

 

Aktueller TA 3: 
Bitte schlüsseln sie die Ausgaben im TA 3 nach den damit 

finanzierten Maßnahmen, Programmen, Projekten etc. auf. Warum 

erhöht sich der Ansatz in 2025 um 600.000€? 

 

Aktueller TA 4: 
Warum verringern sich die Zuschüsse im TA 4 im Jahr 2025? 
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Aktueller TA 7:  
Wie bewertet der Senat die Auswirkungen und Gefahren des 

Klimawandelns für Berlin? Wie wichtig ist dabei die soziale 

Verträglichkeit bei der Abwehr der Auswirkungen des 

Klimawandels? Bitte schlüsseln Sie die Gesamtfinanzierung des 

Climate-Change-Centers jeweils für 2024 und 2025 auf. 

 

Aktueller TA 9: 
Warum wurden die Mittel im Vergleich zum alten TA 10 im 

Doppelhaushalt 2022 / 2023 abgesenkt? Warum wird das 

kooperative Promotionszentrum hier nicht mehr erwähnt? Warum 

die Gründung eines gemeinsamen Promotionszentrums nicht mehr 

vom Senat unterstützt? Sofern die Finanzierung jetzt über andere 

Titel erfolgt, nennen sie bitte die Höhe der Mittel und den Titel. 

 

Wie definiert der Senat künstlerisch-wissenschaftliche 

Promotionen? Wie weit sind die Planungen für künstlerisch-

wissenschaftliche Promotionen vorangeschritten? Wie hoch fallen 

die Mittel aus dem TA 9 für die Erprobung der künstlerisch-

wissenschaftlichen Promotion aus? Für welche konkreten 

Maßnahmen werden die Mittel verwendet? (Bitte schlüsseln Sie 

die Antwort nach Jahren auf.) An welchen Hochschulen und 

Universitäten wird die Erprobung stattfinden? Mit welchen 

Hochschulen hat der Senat dazu bereits verhandelt? 

 

Aktueller TA 15: 
Bitte schlüsseln sie die geplante Verwendung der Mittel auf. 

56 c) 49 0910 68569 Sonstige 

Zuschüsse für 

konsumtive 

Zwecke im In 

Bitte um Erläuterung und Transparenz zur Mittelsteigerung (+ 

Angabe der Höhe der Mittel in 2022/23 bei den Teilansätzen) und 

ggf. zur Kofinanzierung 

 

AfD-

Fraktion 

Als 

Berichtsauftrag  

Nr. 41 

beschlossen 



Abgeordnetenhaus von Berlin 

19. Wahlperiode 

 

Seite 34 Ausschuss für Wissenschaft und Forschung 

Anlage zum Beschlussprotokoll der 22. Sitzung 

vom 18.09.2023 

 

 

 

Lfd. 

Nr. 

Seite 

HH-

Plan 

Kapitel Titel Bezeichnung Frage/Berichtsantrag Fraktion Ergebnis 

TA 7: Climate Change Center Berlin-Brandenburg: Bitte um 

Darlegung der Gesamtstrategie zur Klimaforschung 

 

TA 12: Steigerung Lehramtsabsolvierende:  

Was bedeutet „langfristig auf 2500 erhöht“?  

 

In welcher Hinsicht und durch welche Maßnahmen soll das 

„Lehramtsstudium verbessert“ werden?  

 

Inwiefern ist der Begriff „Steigerung Lehramtsabsolvierende“ 

gegenüber der alternativen Formulierung 

„Lehramtsabsolventinnen und -absolventen“ sprachlich sinnvoll?  

57 a) 50 0910 68570 Zuschuss an die 

Einstein Stiftung 

Berlin 

Welche Mehrbedarfe wurden angemeldet und welche wurden über 

die Anhebung des Titels gedeckt? 
Bündnis 90/ 

Die Grünen 

 

nach Aussprache 

erledigt; siehe  

Inhaltsprotokoll 

57 b) 50 0910 68570 Zuschuss an die 

Einstein Stiftung 

Berlin 

Woraus ergibt sich die höhere institutionelle Förderung der ESB? LINKE Als 

Berichtsauftrag  

Nr. 42 

beschlossen 

58) 51 0910 68597 Zuschüsse an 

öffentliche 

Einrichtungen 

aus EFRE-

Mitteln 

(Förderperiode 

2021-2027) 

Welche Institutionen sind hier Fördermittel Empfängerinnen? Bündnis 90/ 

Die Grünen 

 

nach Aussprache 

erledigt; siehe  

Inhaltsprotokoll 

59 a) 52 0910 89360 Zuschuss an das 

Studierenden-

werk für 

Investitionen 

Gab es hier Mehrbedarfe, die nicht berücksichtigt werden konnten? Bündnis 90/ 

Die Grünen 

 

nach Aussprache 

erledigt; siehe  

Inhaltsprotokoll 
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59 b) 52 0910 89360 Zuschuss an das 

Studierenden- 

werk für 

Investitionen 

Welchen Bedarf hat das Studierendenwerk hier ursprünglich 

angemeldet? Wie hoch ist der Rest in 2022? Warum bleibt der 

Zuschuss trotz gestiegener Kosten in den vergangenen zwei Jahren 

gleich? 

LINKE Als 

Berichtsauftrag  

Nr. 43 

beschlossen 

60 a) 53 0910 89401 Investive 

Zuschüsse an 

Universitäten 

Bitte schlüsseln sie die investiven Mittel nach Institutionen auf. Bündnis 90/ 

Die Grünen 

 

nach Aussprache 

erledigt; siehe  

Inhaltsprotokoll 

60 b) 53 0910 89401 Investive 

Zuschüsse an 

Universitäten 

Welchen Bedarf haben die Hochschulen hier ursprünglich 

angemeldet? Wie verteilen sich die Mittel auf die einzelnen 

Hochschulen? Warum bleiben die Ausgaben trotz erheblicher 

Kostensteigerungen auf einem gleichen Niveau? Bitte schlüsseln 

sie die Bauinvestitionen auf, die aus diesem Titel in 2022 und 2023 

finanziert wurden und welche in 2024 und 2025 geplant sind (Ab 

einem Bauvolumen von 1.000.000 €). 

LINKE 

Als 

Berichtsauftrag  

Nr. 44 

beschlossen 

60 c) 53 0910 89401 Investive 

Zuschüsse an 

Universitäten 

Bitte um Aufschlüsselung der Mittelverwendung, sofern möglich.  

 

Welchen Investitionsbedarf und welche Sondertatbestände haben 

die Universitäten angemeldet?  

 

Wie hoch ist der Gesamtbedarf in Bezug auf den angemeldeten 

Investitionsbedarf zu beziffern (Bitte um Aufschlüsselung)  

 

Welche Investitionen und welche Sondertatbestände, die 

angemeldet wurden, werden nicht berücksichtigt?  

AfD-

Fraktion 

61 a) 53 0910 89402 Investive 

Zuschüsse an 

Fachhochschulen 

Bitte schlüsseln sie die investiven Mittel nach Institutionen auf. Bündnis 90/ 

Die Grünen 

 

nach Aussprache 

erledigt; siehe  

Inhaltsprotokoll 
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61 b) 53 0910 89402 Investive 

Zuschüsse an 

Fachhoch- 

schulen 

Welchen Bedarf haben die Hochschulen hier ursprünglich 

angemeldet? Wie verteilen sich die Mittel auf die einzelnen 

Hochschulen? Warum bleiben die Ausgaben trotz erheblicher 

Kostensteigerungen auf einem gleichen Niveau?  

LINKE 

Als 

Berichtsauftrag  

Nr. 45 

beschlossen 

61 c) 53 0910 89402 Investive 

Zuschüsse an 

Fachhochschule

n 

Bitte um Aufschlüsselung der Mittelverwendung, sofern möglich.  

 

Welchen Investitionsbedarf und welche Sondertatbestände haben 

die Hochschulen angemeldet?  

 

Wie hoch ist der Gesamtbedarf in Bezug auf den angemeldeten 

Investitionsbedarf zu beziffern (Bitte um Aufschlüsselung)  

 

Welche Investitionen und welche Sondertatbestände, die 

angemeldet wurden, werden nicht berücksichtigt? 

AfD-

Fraktion 

62 a) 53 0910 89403 Investive 

Zuschüsse an 

künstlerischen 

Hochschulen 

Bitte schlüsseln sie die investiven Mittel nach Institutionen auf. Bündnis 90/ 

Die Grünen 

 

nach Aussprache 

erledigt; siehe  

Inhaltsprotokoll 

62 b) 53 0910 89403 Investive 

Zuschüsse an 

künstleri- 

sche 

Hochschulen 

Welchen Bedarf haben die Hochschulen hier ursprünglich 

angemeldet? Wie verteilen sich die Mittel auf die einzelnen 

Hochschulen? Warum bleiben die Ausgaben trotz erheblicher 

Kostensteigerungen auf einem gleichen Niveau?  

LINKE 

Als 

Berichtsauftrag  

Nr. 46 

beschlossen 

62 c) 53 0910 89403 Investive 

Zuschüsse an 

künstlerische 

Hochschulen 

Bitte um Aufschlüsselung der Mittelverwendung, sofern möglich.  

 

Welchen Investitionsbedarf und welche Sondertatbestände haben 

die künstlerischen Hochschulen angemeldet?  

 

Wie hoch ist der Gesamtbedarf in Bezug auf den angemeldeten 

Investitionsbedarf zu beziffern (Bitte um Aufschlüsselung)  

AfD-

Fraktion 
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Welche Investitionen und welche Sondertatbestände, die 

angemeldet wurden, werden nicht berücksichtigt? 

63 a) 54 0910 89419 Investitionspakt 

Hochschulbau 

Bitte erörtern Sie die Zusammensetzung dieses Titels und 

begründen Sie die Absenkung der Mittel. 
CDU/SPD nach Aussprache 

erledigt; siehe  

Inhaltsprotokoll 

63  

b) 

54 0910 89419 Investitionspakt 

Hochschulbau 

Wieso sinkt das Volumen dieses Titels? Wie wirkt sich das auf die 

Anzahl der realisierbaren Projekte aus? Welche Anmeldungen gibt 

es bereits für diese Mittel? 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 

 

nach Aussprache 

erledigt; siehe  

Inhaltsprotokoll 

63  

c) 

54 0910 89419 Investitionspakt 

Hochschulbau 

Warum und auf welcher Grundlage wird der Ansatz reduziert?  AfD-

Fraktion 

nach Aussprache 

erledigt; siehe  

Inhaltsprotokoll 

64 a) 

 

 

 

 

 

 

NEU 

54 0910 89421 Charité, 

Krankenhausinfo

rmationssystem 

Wie sieht der Zeitplan für Ausschreibung und Vergabe für ein 

neues Krankenhausinformationssystem aus? Welche 

Anforderungen werden an ein neues KIS gestellt? Welche 

Schnittstellen wird es geben? Erfolgt im Rahmen eines neuen KIS 

auch eine Prozessoptimierung und ist diese im Haushalt 

abgebildet?  

NEU: Frau Abg. Gebel (GRÜNE) ergänzt den Berichtswunsch wie 

folgt: 

 

„Welche Anforderungen müssen erfüllt werden, um die Gelder im 

Hauptausschuss zu entsperren?“ 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 

 

 

 

 

 

 

 

Als 

Berichtsauftrag  

Nr. 47 

beschlossen 

64 b) 

NEU 

54 0910 89421 

(neu) 

Charité, 

Krankenhausinfo

rmationssystem 

Welche Bedeutung hat ein neues, hochintegriertes 

Krankenhausinformationssystem auf die Ausbildung und das 

Studium an der Charité? Welche finanziellen Aufwendungen 

bestehen für das derzeit vorhandene KIS und aus welchen Mitteln 

werden diese bestritten? Wie sind die effektiven Mehrkosten der 

Umstellung auf ein neues System? Wird die Möglichkeit von 

finanziellen und fachlichen Synergien mit dem von Vivantes 

CDU/SPD 
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genutzten System geprüft? Sind die Verpflichtungsermächtigungen 

von 90 Mio. Euro jeweils im Jahr 2024 und 2025 ausreichend und 

wieso wurde die Verpflichtungsermächtigung auf zwei 

Haushaltsjahre aufgeteilt? Ab wann wird ein Mittelabfluss 

erwartet, wenn das neue System zum Jahr 2027 einsatzbereit sein 

soll? Welche Konsequenzen ergeben sich aus einer späteren 

Systemumstellung? 

65 a) 54 0910 89423 Zuschüsse für 

Solaranlagen und 

energieeffizienzs

teigernde 

Maßnahmen 

In welcher Höhe stehen Haushaltsmittel für diesen Titel zur 

Verfügung? Bitte um Auflistung der Maßnahmen und des 

eingesparten CO2. Welche Kriterien legt die Senatsverwaltung für 

die Maßnahmen an? Gibt es hierfür bereits angemeldete 

Maßnahmen? Wie werden kleinere Hochschulen bei der 

Antragstellung und Umsetzung der Maßnahmen unterstützt? 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 

 

Als 

Berichtsauftrag  

Nr. 48 

beschlossen 

 

65 b) 54 0910 89423 Zuschüsse für 

Solaranlagen und 

energieeffizienzs

teigernde Maß- 

nahmen 

Im Kapitel 2910 im Titel 91924 waren im letzten Haushalt bereits 

Mittel unter anderem für den Austausch der Leuchtmittel 

eingestellt, aus denen auch die Hochschulen Mittel beantragen 

konnten. Wie viele Mittel haben die Hochschulen aus diesem Titel 

beantragt. Wie viele Leuchtmittel wurden in 2022 und 2023 an den 

Hochschulen durch LED-Leuchtmittel ersetzt? Wie viele 

Leuchtmittel sollen nach derzeitigen Planungen in 2024 und 2025 

ersetzt werden? 

LINKE 

65 c) 54 0910 89423 

(neu) 

Zuschüsse für 

Solaranlagen 

und 

energieeffizienz

steigernde 

Maßnahmen 

Warum besteht hier nur ein Merkansatz? Mit welchen Titeln ist 

der Titel deckungsfähig?  

 

AfD-

Fraktion 
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66) 55 bis 

69 

0910 89427 bis 

89489 

übergreifend Bitte bilden Sie die Summe der jeweiligen Baumaßnahmen und 

schlüsseln sie diese für die Jahre 2024 und 2025 in Hochschulen, 

Charité und gemeinsame Bauinvestitionen zwischen Charité und 

Hochschulen auf. 

LINKE Als 

Berichtsauftrag  

Nr. 49 

beschlossen 

67) 56 0910 89428 Charité, 

Einrichtung eines 

IT-Zentrums 

II/CVK, alle 

Campi 

Bitte um Darstellung des Zeitplans der baulichen Maßnahme. 

Wodurch werden die Mittel entsperrt? Sind etwaige neue 

Rechenkapazitäten durch ein neues KIS ebenfalls abgebildet? 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 

 

Als 

Berichtsauftrag  

Nr. 50 

beschlossen 

68 a) 57 0910 89434 Zuschuss an 

Charité - 

Universitätsmedi

zin für 

Investitionen 

Welche investiven Maßnahmen werden durch diesen Titel 

finanziert? Bitte um Auflistung der Maßnahmen, 

Investitionssumme und Realisierungszeitraum. Ist auch die 

Apotheke unter den Investitionen? 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 

 

Als 

Berichtsauftrag  

Nr. 51 

beschlossen 

68 b) 57 0910 89434 Zuschuss an 

"Charité - 

Universi- 

tätsmedizin 

Berlin"  

Welchen Bedarf hat die Charité hier ursprünglich angemeldet?  

Warum bleiben die Ausgaben trotz erheblicher Kostensteigerungen 

auf einem gleichen Niveau? Bitte schlüsseln sie die 

Bauinvestitionen auf, die aus diesem Titel in 2022 und 2023 

finanziert wurden und welche in 2024 und 2025 geplant sind (Ab 

einem Bauvolumen von 1 Mio €). 

LINKE 

69) 57 0910 89435 Zuschuss an 

Charité - zur 

Erneuerung der 

technischen 

Infrastruktur 

Bitte um Auflistung der geplanten Maßnahmen. Wie sind diese auf 

das neue KIS abgestimmt? Welche konkreten Vorhaben sollen 

hierüber finanziert werden? Inwiefern sind hier Investitionen 

geplant, um Vorfälle wie den Wassereinbruch am Urban Klinikum 

auch an der Charité zu verhindern? 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 

 

Als 

Berichtsauftrag  

Nr. 52 

beschlossen 

70) 68 0910 89483 Charité, 

Sanierung 

Pflegestationen 

2, BA, CBF 

Mit welchen Maßnahmen wird bei der Sanierung CO2 eingespart? Bündnis 90/ 

Die Grünen 

 

nach Aussprache 

erledigt; siehe  

Inhaltsprotokoll 
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71) 152 0940 68314 Förderung von 

zukunfts-

orientierten 

Entwicklungs

maßnahmen 

Erbeten wird eine Schätzung, wie viele Projekte aus den für die 

Haushaltsjahre 24 und 25 eingeplanten Mitteln umgesetzt werden 

können. Wie erklärt sich der verringerte Ansatz im Vergleich zum 

Haushalt 22/23? 

CDU/SPD nach Aussprache 

erledigt; siehe  

Inhaltsprotokoll 

72) 152 0940 68314 Förderung von 

zukunfts-

orientierten 

Entwicklungsm

aßnahmen 

Wieso kommt es hier zu Kürzungen? Welche Auswirkungen 

werden diese auf bestehende und zukünftige Projekte haben? 

Welche Projekte werden gefördert werden? 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 

 

nach Aussprache 

erledigt; siehe  

Inhaltsprotokoll 

73 a) 152 0940 68516 Zuschüsse zur 

gezielten 

Forschungsför

derung 

Wie gestaltet sich konkret die finanzielle Mittelzuwendung für die 

BR50 (TA6)?  
CDU/SPD 

Als 

Berichtsauftrag  

Nr. 53 

beschlossen 

73 b) 152 0940 68516 Zuschüsse zur 

gezielten 

Forschungsförd

erung 

Warum sind unter Nr. 6 1,23 Mio. Euro weniger vorgesehen? 

Welche Projekte sind bereits beantragt, die nun nicht mehr 

finanziert werden können und entsprechend wegfallen (auch die 

nicht in den TA gelisteten Projekte hier bitte benennen)? Welche 

Projekte werden weiter gefördert werden und in welchem Umfang? 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 

 

73 c) 152 0940 68516 Zuschüsse zur 

gezielten 

Forschungsförd

erung 

Allgemein: 
Wie erklärt sich der Rückgang der gesamten Förderung ab 2024? 

Warum wurde die Förderung bestimmter Projekte eingestellt? 

 

Nr. 4: 
Wie erklärt sich die verringerte Förderung um 120.000€? 

 

Nr. 6: 
Wie bewertet der Senat die Möglichkeit der Anschub- und 

LINKE 
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Kofinanzierung von innovativen Forschungsschwerpunkten? 

 

Welche Forschungsschwerpunkte wurden 2022 und 2023 aus 

dieser Nummer gefördert. Welche Maßnahmen plant der Senat in 

2024 und 2025 aus diesem Titel zu fördern? Bitte schlüsseln sie 

nach Jahren und Höhe des jeweiligen Betrages auf? Warum werden 

die Mittel hier um mehr als die Hälfte gekürzt? 

 

Allgemein: 
Welchen Stellenwert misst der Senat der sozial-ökologischen 

Forschung zu? Warum hat sich der Senat gegen eine Fortführung 

der Finanzierung entschieden? Welche konkreten Projekte wurden 

hier in 2022 und 2023 mit welchem Betrag gefördert? (vgl. alte Nr. 

7 aus dem Doppelhaushalt 2022 / 2023) 

74 a) 153 0940 68569 Sonstige 

Zuschüsse für 

konsumtive 

Zwecke im 

Inland 

TA 1: Erbeten wird ein Bericht zu den Schwerpunkten von IFAF 

in den Haushaltsjahren 22/23. Wie erklärt sich der geringere 

Ansatz im HH 24/25? 

CDU/SPD 

Berichtsauftrag  

Nr. 54 

beschlossen 

 

74 b) 

 

 

 

 

NEU 

153 0940 68569 Sonstige 

Zuschüsse für 

konsumtive 

Zwecke im 

Inland 

Zu Teilansatz 1: Was ist der Grund für die Kürzung? Welche 

(Mehr-) Bedarfe wurden angemeldet? Wie schränken die 

Kürzungen die zukünftigen Aktivitäten des IFAF ein? 

 

NEU: Frau Abg. Neugebauer (GRÜNE) ergänzt den 

Berichtswunsch wie folgt: 

 

„ Wie hoch war das IST 2022 des TA1? Wie hoch ist das erwartete 

IST für 2023 des TA1? Welche Auswirkungen haben die nicht 

vollständig verausgabten Mittel 2023 auf die Arbeit des IFAF?“ 

Bündnis 90/ 

Die Grünen 
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74 c) 153 0940 68569 Sonstige 

Zuschüsse für 

konsumtive 

Zwecke im 

Inland 

Welche Bedarfe haben die unter Nr. 1 bis Nr. 3 genannten 

Institutionen beim Senat für den Haushalt 2024 / 2025 angemeldet? 

 

Wie bewertet der Senat den Stellenwert und die Arbeit des IFAFs?  

 

Welche Auswirkungen hat die erhebliche Absenkung des Ansatzes 

für das IFAF auf die Fortführung der erfolgreichen Arbeit beim 

Transfer zwischen Wissenschaft (HAWen), Wirtschaft und 

Verwaltung? 

Wie viele Projekte mit wie vielen Praxispartnern wurden bisher im 

IFAF Berlin gefördert? Welche Projekte sind in den Jahren 2024 

und 2025 sowie perspektivisch darüber hinaus durch das IFAF 

geplant?  

Welche Produkte und Verfahrensweisen, die in IFAF-Projekten 

entwickelt wurden, können benannt werden? 

Wie werden die finanziellen Mittel verwendet (Verhältnis 

Projektförderung zu Verwaltung)? 

Welche Personen und Institutionen aus der Berliner Wirtschaft und 

Stadtgesellschaft zählen zu langjährigen Unterstützern des IFAF? 

Kann in der bestehenden Förderlinie VEBUND weiterhin 

ausgeschrieben werden?  

 

Können die neuen Förderlinien „Explorativ“ und „Transfer“, die 

wichtige Lücken schließen, um Transferprojekte zum Erfolg zu 

führen mit dieser Absenkung angegangen werden oder müssen sie 

ausgesetzt werden?  

LINKE 
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74 d) 153 0940 68569 Sonstige 

Zuschüsse für 

konsumtive 

Zwecke im 

Inland 

Maßnahme 1 (IFAF): Bitte um Darlegung der in 2020/2021, 

2022/20223 geförderten Projekte und der Planungen für 2024/25.  
AfD-

Fraktion 

75) 154 0940 68589 Zuschuss an die 

deutschen 

Zentren der 

Gesundheitsfors

chung mit 

Berliner 

Beteiligung 

Bitte listen Sie die Zuschüsse an die jeweiligen Zentren pro 

Haushaltsjahr auf. Warum unterscheiden sich die jeweiligen 

Summen der einzelnen Jahre so extrem?  

Bündnis 90/ 

Die Grünen 

 

Als 

Berichtsauftrag  

Nr. 55 

beschlossen 

76) 156 0940 68645 Zuschüsse an 

wissen-

schaftliche 

Organisationen 

für Mietauf-

wendungen 

Wie ist die Mietentwicklung bei den genannten 

Forschungseinrichtungen der letzten 10 Jahre? Wie hat sich der 

Preis pro qm in den letzten 10 Jahren entwickelt? Mit welchen 

Mietsteigerungen wird in den kommenden 5 Jahren gerechnet? 

LINKE Als 

Berichtsauftrag  

Nr. 56 

beschlossen 

77) 156 0940 68647 Einwerbung 

von 

Forschungsvorh

aben etc 

Warum wurden die Mittel hier abgesenkt? LINKE Als 

Berichtsauftrag  

Nr. 57 

beschlossen 

78 a) 157 0940 89408 Zuschüsse zur 

gezielten 

Forschungs-

förderung für 

Investitionen 

Wurden hier Mehrbedarfe angemeldet? Wenn ja was waren diese? Bündnis 90/ 

Die Grünen 

 

nach Aussprache 

erledigt; siehe  

Inhaltsprotokoll 
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78 b) 157 0940 89408 Zuschüsse zur 

gezielten 

Forschungs-

förderung für 

Investitionen 

Warum bleiben die Ausgaben trotz erheblicher Kostensteigerungen 

auf einem gleichen Niveau? 
LINKE Als 

Berichtsauftrag  

Nr. 58 

beschlossen 

79) 182 0940 68565 

MG 04 

Zuschuss an 

die 

Fraunhofer-

Gesellschaft 

zur Förderung 

der 

angewandten 

Forschung e.V. 

Bitte um Aufarbeitungsbericht zur Fraunhofer-Affäre, Angaben 

zur Verschwendung von Steuergeld, Vorteilsnahme, Probleme bei 

den Ausgründungen usw.  

AfD-

Fraktion 

nach Aussprache 

erledigt; siehe  

Inhaltsprotokoll 
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80 a) 165 

ff. 

1250 übergrei

fend 

Hochschulbau Listen Sie alle Titel auf, die Maßnahmen und Einzelprojekte im 

Bereich Hochschulbau sowie Sanierung finanzieren. 
CDU/SPD 

Als 

Berichtsauftrag  

Nr. 59 

Beschlossen 

80 b)  1250 übergrei

fend 

Hochschulbau Bitte um Darstellung der Maßnahmen zum Hochschulbau. Welche 

Projekte landen auf der Warteliste und werden erst nach 2024/25 

in Angriff genommen werden können? Welche Neubauten sind 

geplant? Wie viele Bundesmittel stehen zur Verfügung?  

AfD-

Fraktion 

80 c) 

NEU 

 1250 übergrei

fend 

Hochschulbau Bitte um Vorlage aller Bau- und Investitionsplanungen im Bereich 

Hochschulbau und -sanierungen, aufgeschlüsselt insbesondere 

nach Vorhaben, finanziellem Umfang, geplanten CO2-

Einsparmaßnahmen, Baubeginn und voraussichtlichem Bauende. 

Welche Bauprojekte wurden angemeldet, aber nicht mit 

aufgenommen? 

 

Bündnis 

90/ Die 

Grünen 
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